



《习近平经济文选》第一卷出版发行

○新华社北京3月2日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,全面加强党对

经济工作的战略谋划和统一领导,不断深化对经济工作的规律性认识,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济发展

实践经验的系统理论概括,是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国

家提供了锐利思想武器。《习近平经济文选》第一卷,收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的

出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重要意义。

生育政策与医疗服务协调“双驱” 去年河源新生儿增量明显

□本报记者 杨宝如 张平

去年市妇幼保健院新生儿出生数量超5700人,较上一年增长3%,呈现稳中有升态势。其中,一胎占比40%,二孩、三孩家庭的生育意愿显著提升。

市人民医院去年新生儿出生1342人,比2023年增加287人。

**市妇幼保健院:
超5700名新生儿诞生**

“去年市妇幼保健院新生儿出生数量超5700人,较上一年增长3%,呈现稳中有升态势。”市妇幼保健院孕产保健部副主任医师韩金秀介绍,在新生儿性别结构方面,男女比例达到118:110,略高于全国平均水平。在生育胎次分布上,一胎占比40%,二孩、三孩家庭的生育意愿显著提升,凸显出生育政策调整背景下家庭生育选择的新变化。

据介绍,去年该院产妇群体呈现出新特征:超高龄产妇人群数量增加,怀孕面临更多挑战,分娩风险大幅攀升;预产期年龄达到及超过35岁的高龄产妇群体规模呈整体扩张之势。在分娩方式选择上,部分年轻产妇出于对顺产剧痛的畏惧情绪、缺乏对分娩流程的科学认知,再加上仅计划生育一胎、力求“速战速决”等因素考量,选择剖宫产意愿表现更为强烈。

“我院通过强化医护人员团队、开展孕期知识科普讲座、上线多元线上课程等系列扎实举措,全力提升医护人员专业造诣,筑牢母婴安全防线。”韩金秀介绍,该院多次组织开展高龄产妇精细护理、剖宫产精湛手术技巧等专项特训,向准妈妈群体全方位普及孕产知识,助力其树立科学孕产理念。

此外,市妇幼保健院还大力推广分娩镇痛贴心服务,切实

舒缓产妇分娩剧痛,为产妇提供更为人性化、舒适化的分娩环境,让新生命的降临之路充满温暖与安心。

**市人民医院:
“80后”成三孩生育主力**

市人民医院去年情况也相似。记者从该院获悉,去年新生儿出生1342人,比2023年增加287人,增长27%。这一数据背后也是政策与医疗协同发力的成果。

市人民医院产科主任郭芳表示,之前因为疫情而推迟生育的家庭开始恢复生育规划。同时,国家三孩生育政策开放、市人民医院产科医疗服务水平不断提升等,更是为这些家庭吃下“定心丸”,年轻一代生育意愿也随之提升。

“通过观察发现,随着三孩生育政策的开放,高危高龄产妇逐渐增多,其中‘80后’成为

三孩生育的主力军。”郭芳介绍,面对这一趋势,该院为高龄产妇量身定制全流程医疗服务方案。孕前,精细的身体检查全面排查潜在风险;孕期,密切的产检跟踪与个性化营养指导确保母婴健康;分娩时,经验丰富的医疗团队严阵以待,护航每一位高龄产妇顺利生产。同时,她建议,对于高龄产妇,务必做好孕前检查,科学备孕,定期产检,听从医生建议。

近年来,我国人口生育水平持续走低,在郭芳看来,当今社会,出生人口数量与社会经济发展、婚育观念变化和社会环境等因素密切相关。她建议,应进一步完善生育政策体系,持续提升生育服务水平,围绕降低生育、养育、教育成本,出台相关补贴和优惠政策,强化生育、教育、医疗、住房、就业等多方面支持措施,积极构建生育友好型社会环境。

我市家电以旧换新增多个补贴品类 电动自行车补贴500元

○本报讯 记者 曾競 李何山

通讯员 谢雯珊 记者昨日从市商务局获悉,即日起,我市以旧换新增多个补贴品类,换新家电单件最高可享补贴2000元,电动自行车以旧换新单辆可享500元补贴。

本次家电以旧换新活动中,享受补贴的家电产品新增消毒柜、空气净化器、衣物护理机、干衣机、扫(拖)地机器人、蒸烤箱、电磁炉、破壁机、除湿机、投影仪和智能移动显示屏等,涵盖厨房、清洁、健康、影音等多个场景。后续还将纳入空气炸锅、电煮锅、电热水壶等更多品类。在补贴政策方面,我市为市民提供了丰厚的换新补贴。对于购买2级能效或水效标准的家电产品,按照产品销售价格的15%给予一次性消费立减补贴;对于购买1级能效或水效标准的产品,补贴比例达20%。每位消费者每类商品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。空调补贴数量增至每人最多可补贴3件,以满足更多家庭的换新需求。消费者只需将家中的旧家电交售给参与活动的企业,即可获得相应的折旧款,领取家电“以旧换新”资格券,即可在购

买符合补贴要求的新家电时享受消费立减优惠。

此外,本次“以旧换新”活动还对电动自行车进行补贴。对于符合条件的电动自行车,购车发票金额在1500元(含)以上的,车主可以享受一次性500元的补贴。同时,个人消费者在本市内交售报废老旧电动自行车(含蓄电池)并换购销售价格1500元(含)以上的电动自行车新车,也可获得500元的补贴。2025年度内每人限补贴一辆新车,且补贴申请人与旧车车主、新车购买人需为同一人。在电动自行车以旧换新申请补贴方面,市民只需通过粤焕新平台填报个人信息(含银行账户信息),并上传旧车权属证明、旧车回收证明、新车发票及新车合格证等原件扫描件,即可完成补贴申请。所有新车均需办理登记上牌手续,且旧车回收证明、新车发票开具时间应在2025年1月1日至12月31日期间。

市商务局提醒,此次活动将持续至2025年12月31日,或活动资金使用完毕时提前结束,市民可通过“河源商务”公众号了解活动详情。

清华大学2025年将适度扩招本科生 重点培养“AI+”拔尖创新人才

○新华社北京3月2日电 记者2日从清华大学获悉,该校决定有序适度扩大本科招生规模,2025年拟增加约150名本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉,该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

人工智能正与社会加速融合,也为高等教育带来机遇。记者了解到,当前,清华正深入推进人工智能相关专业人才培养,以期为国

家高水平科技自立自强提供有力人才支撑,此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

据悉,新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源,突出人工智能技术在教育教学、科研创新中的驱动作用,立足人工智能与多学科交叉融合,着力探索人工智能赋能教育教学范式,以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源配置等方面同步发力对此予以保障。

中国空军八一飞行表演队 赴泰国参加庆祝活动

○新华社天津3月2日电 应泰国空军邀请,中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机2日上午从华北某机场起飞,赴泰国参加中泰建交50周年暨泰国空军成立88周年庆祝活动并进行飞行表演。

据队长李斌介绍,此次任务转场过程中,空军八一飞行表演队7架歼-10表演机经运-20飞

机空中加油后,将一站式直达泰国曼谷廊曼机场,航程3600余公里。

“为呈现最佳表演效果,我们针对泰国任务机场环境进行实地考察,结合环境特点,精心编排飞行方案,并进行了针对性训练。”表演队队员们表示,他们将用精彩的飞行表演,向世界展示中国空军开放自信、追求卓越的形象风采。

“我是一贯支持民营企业的” ——习近平同志关心推动民营经济发展纪实

▶5版

